高中语文第二册第三单元素质教育评价测试卷

（考试时间120分，满分150分）

第 Ⅰ 卷

一、（每小题3分，共18分）

1．下列加点字读音完全正确的一组是    

    A．噪（zào）声       蝙蝠（fù）        戛（gá）然而止

    B．剔（tī）除        气囊（náng）      如思如慕（mù）

    C．摄（liè）谱        胸脯（pú）        鲸（jīng）鱼之歌

    D．颤（chàn）动      猩猩（xīng）      聊以慰藉（jí）

2．下列各组句子中没有错别字的一组是

    A．洞萧       片断       辐射       窟窿

    B．征募       模糊       混沌       缭绕

    C．婉转       飘渺       模形       孤凄

    D．萦绕       沉浸       冒昧       赋与

3．依次填人下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①当然，原因之一，是我们似乎不能把        仅限于携带信息的、切题的信号。

②不止一次，有人看到鲸鱼在歌唱的        ，完全跃出水面，然后以背击水，全身沉浸于阔鳍击出的波涛之中。

③在他听来，第十四号四重奏也许是发布某种讯息，意思是宣布“贝多芬在此”，而经过时间的流逝，        于人类思想的洋流中之后，过了一百年，又有一个长长的信号回应它，“巴尔扎克在此”。

A．通信     间歇     埋没          B．通讯     间隙     埋没

C．通讯     间歇     湮没          D．通信     间隙     湮没

4．选出关联词语依次填人最恰当的一项是

             认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的，         ，关于物种或变种的起源问题，我们        有很多地方不能解释         不足为奇了。

    A．如果      那么      虽然      但是

    B．因为      所以      即使      也

    C．因为      所以      虽然      但是

    D．如果      那么      即使      也

5．下列各句中，加点成语使用正确的一句是

A． 辛弃疾的词大多以激昂跌宕、翻云覆雨的气势来抒情言志，风格豪放雄浑，在南宋文坛中占有重要地位。

B． 江西省原副省长胡长清因受贿行贿被判处死刑，其贪污受贿数额之巨令国人叹为观止。

C． 第二次信息时代已经悄然到来，对此，我们心里自然不会无动于衷，采取掉以轻心的态度。

D． 这一支曲子演奏得出神入化，听众被深深地吸引住了。

6．下列句子中没有语病的一句是 

A． 现在在马来群岛研究博物的华莱斯先生，他关于物种起源问题所得到的一般结论，几乎和我完全相同，这也是使我早日发表这个摘要的一个原因。

B． 因此，我们对于生物变异及相互适应的原因和方法，迫切地需要有个明确的了解。

C． 为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布得稀少而狭小呢？

D． 在南美洲看到的关于生物的地理分布和现存生物与古生物地质上的关系，给了我很深刻的印象。

二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7 —10题 
两百多年前，富兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要发生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、电影、电视、手机、电脑、器官移植、核能
发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。
为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的 80%以上；现在，美国农业人口仅占全国1%－2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近30年来成立
的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。
这两百年，尤其是近百年、近50年来，三个互相关联的环节推动着世的前进：首先是科学，科学有带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。
这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则影响实在是不可想象。
再看过去50年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这50年尤其实近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。
现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将持续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”，还是多用“技”？国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点？这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。
(节选自杨振宁《世纪之交的科学随想》，有删改)
7.作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是
A. 20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物。
B. 农业人口数量的巨幅缩减体现了农业生产质量的大幅提升。
C. 人类的平均预期寿命将在2050年达到150岁。
D. 芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。
8、通读前四段。下面不属于20世纪科学发展的特点的一项是
A. 20世纪的科学发展，在近两百年历史中，呈现出加速发展的态势。
B. 近百年来，人类生活中出现了诸如火车、轮船、电话、电灯、电视、手机、电脑等大量的新产品。
C. 近百年来，科学、工业、经济互相连锁的因素是世界发展的总趋势。
D. 20世纪的科技的大发展给人类带来了前所未有的正面影响，但作者认为也有负面效应。
9、下面不属于作者对未来科技发展的展望的一项是
A.随着科技进一步发展，将来会有更多更新的产品出现在人们生活中。
B.未来科学技术的蓬勃发展，使今天的人们拥有更大的自信心。
C.人类的生产力还会随着科学技术的进步而大大提高。
D.科学、工业、经济的连锁发展的趋势将在未来持续地表现出来。
10、下面的说法与原文的意思不相符合的一项是
A.富兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展状况。
B.科技公司的总资产已有极大的提高，而且还会不断提高。
C.科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。
D.科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成11——14题。
陶鲁，字自强，荫授新会丞。当是时，广西瑶流劫诸府，破城杀吏无虚月。香山、顺德间，土寇蜂起，新会无赖子群聚应之。鲁召父老语曰：“贼气吞吾城，不早备且陷，若辈能率子弟捍御乎？”皆曰：“诺。”乃筑堡砦，缮甲兵，练技勇，以孤城捍贼冲，建郭掘壕，布铁蒺藜刺竹于外，城守大固，贼来犯，辄击破之。天顺七年，秩满，巡抚叶盛上其绩，就迁知县。寻以破贼功，进广州同知，仍知县事。鲁善抚士，多智计，谋定后战。凿池公署后，为亭其中，不置桥。夜则召部下计事，以版度一人。语毕，令退。如是凡数人。乃择其长而参伍用之，故常得胜算而机不泄。羽书狎至，戎装宿戒，声色不动。审敌可乘，潜师出城。中夜合围，晓辄奏凯。贼善侦，终不能得其要领。历官四十五年，始终不离兵事。大小数十战。凡斩首二万一千四百有奇，夺还被掠及抚安复业者十三万七千有奇，两广人倚之如长城。然鲁将兵不专尚武，尝语：“治寇贼，化之为先。不得已始杀之耳。”每平贼，率置县建学以兴教化。
（《明史·陶鲁传》）
11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（   ）
A．荫授新会丞          荫：私下，暗地。
B．缮甲兵              缮：修补，整治。
C．羽书狎至            狎：交替，轮番。
D．审敌可乘            审：审查，弄明。
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（   ）

A.①乃择其长而参伍用之           ②于是为长安君约车百乘，质予于齐，兵乃出   

B.①贼来犯，辄击破之             ②中夜合围，晓辄奏凯 
C.①如是凡数人                   ②凡斩首二万一千四百有奇

D.①若辈能率子弟捍御乎           ②率置县建学以兴教化

13．以下句子分别编为四组，全部表现陶鲁“多智计，谋定后战”的举措的一组是 （   ）

①不早备且陷    ②乃筑堡砦    ③建郭掘壕    ④为亭其中

⑤乃择其长而参伍用之    ⑥潜师出城    ⑦化之为先
A．①②⑤        B．④⑤⑥        C．③④⑦        D．⑤⑥⑦
14．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是       （   ）

A．陶鲁初登仕途，正遇上两广境内贼寇横行，陶鲁号召地方百姓练兵筑垒，抵御流寇。
B．由于抗击贼寇功绩卓著，陶鲁深受上司的赏识，或因任职期满而升职，或提拔兼职。
C．陶鲁善于安抚人心，又处事缜密，多谋善断，出奇制胜，因此深受两广人民的倚重。
D．陶鲁虽然连胜贼寇，未离军旅，但并不擅长武艺，他主张教化为先，剿杀只是辅助。

第 Ⅱ 卷

四、（18分）

15.把下面的句子翻译成现代汉语 （8分）

①贼气吞吾城，不早备且陷，若辈能率子弟捍御乎？ （4分）

②夜则召部下计事，以版度一人。  （4分）
16．阅读下面的诗词，然后回答问题 （6分）

暮  江  吟

白居易
一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红。　可怜九月初三夜，露似真珠月似弓。
⑴残阳照射在江面，诗人不说“照”而说“铺”，有什么表达效果？（3分）

答：                                                                       

⑵诗人为什么觉得“九月初三夜”是“可怜”的？试结合诗句作具体分析。（3分）

答：                                                                        

17．把下列诗句补充完整（4分）

（1）国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。                                 
                                 ，白头搔更短，浑欲不胜簪。（杜甫《春望》）
（2）转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事偏向别时圆？                              ， 

                               ，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。（苏轼）《水调歌头》）
四、（22分）

阅读下文，完成18—22题。

挑 战 达 尔 文

英国伦敦大学的起源学教授史蒂夫·琼斯日前雄心勃勃地向物种起源学的开山鼻祖达尔文发起了挑战，并且发誓要写出一部比达尔文的巨著《物种起源》更完美的学术著作来。

1858年，达尔文在伦敦将他的进化论公诸于众，然而，这种150年后仍有科学意义的学说在当时不但没有引起任何的轰动，反而遭到当时科学界的冷嘲热讽，伦敦科学家协会的主席在当年的年会上说：“今年没有任何的发现。”当然了，神学界对这一学说更是恨之入骨。殊不知，达尔文提出的这一理论成了日后世界上影响最大的学说，并且因此创建了一门全新的学说——生物学。

然而任何学说都有其时代的局限和不足之处，达尔文的物种起源学说也不例外。按琼斯教授的说法，达尔文最大的不足便是没有解释人类的起源这一最为人们关心，也是最重要的问题。在达尔文的《物种起源》中，有关人类起源的话只有一句：“人类的起源和它的历史总有一天会大白于天下。”此外，琼斯教授还认为，达尔文的学说在其广义理论上也有许多缺陷。

针对达尔文进化论和《物种起源》一书的不足，琼斯教授提出了自己的科学观点，并且准备写一本巨著。琼斯在他的著作中第一个要阐明的重要观点就是人类的起源。他认为，人类这一当今地球上最高级的动物，“也许已经步出了进化”历程，也就是说从生理上不再进化了，只是人奥的思想和创造出的机器仍在进化中。此外，琼斯教授还认为，达尔文在提出进化理论时回避了机会在物种起源与生物演变中的重大作用。琼斯主张，进化不只是像达尔文所说的那样仅仅只是自然选择“优胜劣汰”的结果，机会在进化中也起了相当的作用。他指出，我们现在已经知道，有些物种的灭绝和进化是由于陨星撞击地球的结果，比如恐龙。他还举了个简单的例子说，大象产生的性激素与飞蛾产生的性激素化学成分完全相同，这当然容易造成大象的“误会”。琼斯说：“这对于飞蛾来说是危险的，然而这是进化中的一个失误，而绝不是自然选择的结果。”另外，琼斯教授还在他的著作中对当今世界上一些著名的科学家的进化理论提出挑战。他首先攻击美国哈佛大学教授斯蒂文·杰伊·古尔德和英国牛津大学教授查德·道金斯是以“古怪”的方式对待进化这一课题的。他认为，道金斯提出的“自私基因”之说，也就是，任何生命都是按基因的利益进行进化的这一学说根本不足以说明生命有差异的原因。至于古尔德教授认为进化是突然间发生的，这与琼斯认为的进化是个逐步的过程的观点截然相反。琼斯教授满怀信心地说：“我的长处在于我对生物学有着特别宽的知识面。”琼斯教授打算用达尔文写《物种起源》的方式写成自己的著作，也就是说他将用大量的轶闻趣事、丰富的例子，从细胞到现代艺术各个方面来谈物种起源这个问题。

18．1858年，达尔文的进化论公诸于众，当时的反响是                                      

                                                                          （4分）

19．琼斯教授向达尔文学说提出挑战的原因是什么？（4分）

答：                                                                                 

20．根据文意，归纳出达尔文理论的3点不足之处。（6分）

答：                                                                              

21．请归纳琼斯教授新进化论著作的主要内容。（4分）

答：                                                                               

22．论述琼斯教授著作体例构想的两项是（4分）  

A．人类的起源和它的历史总有一天会大白于天下。

    B．有些物种的灭绝和进化是由于陨星撞击地球的结果。

    C．“自私基因”不足以说明生命有差异的原因。

    D．进化是个逐步的过程。

    E．用达尔文《物种起源》的方式写成新著作。

F．从细胞到现代艺术各个方面谈物种的起源。

答：（   ）   （    ）

六（8分）

23．下面的句子，画□处分别使用了一个成语，请将以下五个成语，按文中的顺序写出来（只写序号）。（4分）

①回味无穷  ②豁然开朗  ③联想翩翩  ④茅塞顿开  ⑤拍案叫绝

某种科学理论，以最简洁的形式，完美地总结出自然界的某种规律，使人见之□□□□，□□□□，进而思之又觉□□□□，□□□□，甚至□□□□。许多著名的科学理论，都具有这种美的魅力。

顺序是                                                                 。

24．读下面一段文字，按后面的要求作题。（4分）

有一次，苏轼到王安石家里去，看到书桌上有一首没有写完的“咏菊”诗：“西风昨夜过园林，吹落黄花满地金。”苏轼认为不合情理，因为他以前看到的菊花尽可干枯，都不落瓣。于是挥笔续句云：“秋花不比春花落，说与诗人仔细吟。”后来苏轼被贬黄州，亲眼见到自己的花园里“满地金”，菊花枝头无一朵花，才知道菊花也有落瓣的，自己为王安石诗所写的续句错了。于是感慨地说“学不尽者天下事，读不尽者天下书，参不透者天下理。”

根据上面的内容写议论文，从不同的角度思考分析，可以确定不同的中心论点。请你据此材料拟出不同的两篇议论文的中心论点，每个论点不超过10个字。

    其—：□ □ □ □ □ □ □ □ □ □
    其二：□ □ □ □ □ □ □ □ □ □

七、作文（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。
不知从什么时候起，社会已经不再欣赏“沉默是金”、“大众化了”，取而代之的是“个性”。于是某同学称赞另一个同学“你真有个性”，就成了一句很高的评价，很多人也就去追求所谓的“个性”。但是究竟什么是真正的“个性”，我们应该追求什么样的个性呢？

请以“个性”为话题，写一篇文章，所写内容必须与“个性”有关。

［要求］
⑴立意自定。　　
⑵文体自选。　　
⑶题目自拟。　　
⑷不得抄袭。
（5）不得少于700字。

第三单元参考答案
一、1．B (“戛”读作jiá；“摄”读作shè;“慰藉”的“藉”读作jiè)

   2．B (“萧”应为“箫”；“形”应为“型”；“与”应为“予”)

   3．C   
4．D    
5．D    
6．B  （A将“关于”改成“对于”;C“分布”与“繁多”不搭配，“分布得狭小而稀少”也不妥;D“地质”前加“在”）

二、7.C（本项属于对未来情况的预计）     
8.B（本项不属于规律）     
9.B（原文第五段提到的“自信”，只针对下结论而言）     
10.D(原文并未指出孰轻孰重) 
三、11.A(荫：因先辈的功勋而得到官职或功名。)  

12.D(A才，B总是、就，C 总共，D ①率领，②都) 
13.B(①②③皆讲“有备”，⑦讲治理策略。) 
14.D(“不擅长武艺”，文中无着落。) 
【参考译文】陶鲁，字自强，因先辈的功勋被授职为新会县丞。在此时，广西瑶民流窜劫掠各府，没有一个月不攻破城池、杀死官吏的。香山、顺德一带土匪成群，新会县那些游手好闲、品行不端的人成群聚集与他们相呼应。陶鲁召集有威望的长者，对他们说：“贼寇的气焰似要吞灭我们的县城，如果不早作准备就将会陷落，你们这些人能率领子弟捍卫吗？”他们都说：“行。”于是就修筑营寨，整治武器装备，训练兵勇，要凭一座孤城来抵御敌寇的进攻。他们修建外城，挖掘壕沟，并在外面布置了铁蒺藜、刺竹等，使城防十分坚固，敌寇若来进犯，总是把他们击败。天顺七年，陶鲁任职期满，巡抚叶盛上奏他的功绩，朝廷就近提升，让他主持县政。不久，他又因攻破贼寇的功绩，晋职广州同知，而仍然主持新会县的政事。陶鲁善于抚慰士人，足智多谋，谋略确定后才去作战。他在办公处所后面开凿一个池塘，在池中建一个亭子，却不建桥梁。夜间就召部下到亭中议事，用木板把他渡过来，商议完毕，让他回去。像这样总共跟几个人商量，才综合比较选择其中最好的采用它，因此他常能克敌制胜却又不泄露机密。当警报轮番到来的时候，陶鲁身穿军服，素有戒备，敛声屏气，神色庄重，等到弄清敌人的弱点，才秘密派兵出城，半夜把敌军包围，早晨就取得胜利。敌寇虽然很善于侦探，却始终不能把握陶鲁的要领。陶鲁做官四十五年，始终不离开军事，历经大小几十次战役，总共斩敌二万一千四百多，夺回被劫掠以及安抚使恢复旧业的人有十三万七千多，两广人倚重他，把他当作“长城”。然而陶鲁统帅军队却不崇尚武力，他曾说：“防治盗贼，要先感化他们，万不得已才杀死他们。”每当平定贼寇，都在那里设县建校来教化当地人民。

四、

15.（答案见译文）

16.（1）这是因为太阳已经接近地平线，几乎是贴着地面照射过来的，用“铺”准确、形象。运用“铺”字，表现了秋天夕阳的柔和与江面的平静，给人以安闲、舒适之感。
（2）"可怜”意为可爱。诗人看到江边的草地上挂满了晶莹的珍珠般的露珠，深蓝的天幕上悬挂着一张精巧银弓般的新月，所以才脱口而出赞美这可爱的夜晚。
17．（本题4分，每小题2分。写对一句给1分，每错、漏一字，该句均不给分）（1）烽火连三月，家书抵万金。  （2）人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。
五、

18.不但没有引起任何的轰动，反而遭到当时科学界的冷嘲热讽和神学界的痛恨。

19.任何学说都有其时代的局限和不足之处，达尔文的物种起源学说也不例外。

20.①没有解释人类的起源这一最为人们关心，也是最重要的问题。

②达尔文的学说在其广义理论上也有许多缺陷。③达尔文在提出进化理论时回避了机会在物种起源与生命演变中的重大作用。

21．①阐明人类的起源。

        ②进化不仅仅只是自然选择优胜劣汰的结果，机会在进化中也起了相当的作用。

        ③对当今其他进化理论挑战，否定了“自私基因”说，认为进化是个逐步的过程。

22．E  F

六、

23.④ ② ③ ① ⑤

24.其一：学无止境（或：不能满足于自己的经验）；

其二：知错必改（或：要从错误中总结经验教训）

七（略）
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